医疗机构的推荐、产品厂家的推广,和不停歇的渠道广告与宣传,包括直播与平台种草,可以轻而易举地打造出一波关于美的新定义与新潮流。

可是制造美的标准有多轻易,实现美的道路就有多困难。想起过去切眼袋时,躺在手术床上闻到焦糊味的自己,小铭有些绝望地说:"美也开始内卷了。"

文丨徐晴

编辑 | 金汤

运营 | 以繁

当医美走到脸边、走向耳廓,一场新的关于"美"的定义正在重塑。

不久之前,一个叫精灵耳整形的项目冲向了微博热搜第一,看起来明明是"姥姥嫌弃的招风耳"却在一夜之间成了最新的医美潮流。

有人向往,认为精灵耳会在视觉上起到显脸小的感觉;有人唏嘘,觉得跟不上这代年轻人对"美"的认知;还有人不解,女演员张蓝心在一档节目里吐槽,"你想显脸小,你直接嫁接一个大象耳朵不就完了吗?脸都看不见了,别人一见面都会问你,你脸呢?"

不仅如此,为了让腿更细的小腿肌肉阻断术、为了让颅顶更高的骨水泥填充术也齐刷刷登上热搜。这是一场对美的升级追求,还是一场失控的风潮?每日人物近期走访了北京三家医疗美容机构,也找到了几位医美行业的体验者与从业者,试图弄清楚精灵耳到底是什么,以及它为什么会突然爆红?

▲ 咨询人员展示的对比图,精灵耳也被机构称为贴发耳。图/徐晴摄

"官方医生"

之后的几天里,我又去了两家整形机构,继续探究关于精灵耳与"美"的秘密。

两家的流程十分相似:先是一位高挑、面容姣好的咨询顾问接待我,了解我的基本情况和核心诉求。接下来,确认了我对精灵耳感兴趣,她们会直接带我去找有一大把头衔的院长或主任面诊。最后,医生和咨询顾问会一唱一和,告诉我,精灵耳这个项目有必要做,同时还有其他项目,总有一款适合你。

他们在我的脸上找到了各式各样的问题。一家机构的"高院"认为我法令纹重,鼻基底过低,面部紧致度不够,推荐我玻尿酸注射鼻基底和做热玛吉,另一家机构的主任医生觉得我咬肌较重,可以尝试瘦脸针。

马院更加直接,在我表露出对精灵耳的迟疑后,他捏着我的下巴仔细端详:"你要说(做精灵耳)就为了改变角度,显得脸小一点,那你这大脸留着干什么?"他抓住了我的苹果肌,捏起一块肉,冲着咨询老师说:"她多胖,她全脸都得吸,包括颧弓。这吸完之后,眼睛都显大了,她轮廓太大了。"于是,马院和咨询顾问达成了一致,把我安排得明明白白:先面部吸脂,15天后再"骨折"耳朵。

持续的容貌打击和贬损后,我似乎也觉得我的脸太大了,耳朵也许太贴面了?我仔细思考着几家机构的不同建议,在精灵耳的打造方式上,马院建议"骨折",另外两家机构建议注射玻尿酸——最后的那位主任医生建议我打2支,一边注射1毫升,差不多要花3万块;"高院"剂量下得狠,建议我一共打5-8支玻尿酸,10万左右。

想必是我多少透露出了一些犹疑,"高院"面诊结束后,咨询顾问告诉我,过几天有一位擅长精灵耳注射的博士要来坐诊。于是,我再次来到这里面诊"王晔博士"的时候,他告诉我,我需要打20支玻尿酸。

也许是同一机构不同医生的巨大差别,也许是20支玻尿酸高达六位数的价格,终于点醒了我。我开始回想寻访精灵耳的过程,想探究""这个项目到底是怎么重燃并走入普通人视野的?脑子里出现的第一个关键词是,一个叫"乔雅登"的玻尿酸品牌。

在这几家机构里,有两位医生都表示:"乔雅登是玻尿酸里最好的","美国的爱尔健他们家的,特别牛,玻尿酸(的使用者)当中没有人没听说过的"。

我查了资料,在某种程度上,他们的说法并不夸张。2015年,美国爱尔健旗下的乔雅登正式在中国大陆上市。与其他玻尿酸相比,乔雅登维持的时间更长,有1-2年左右;注射后也更柔和、光滑。但相应的,它的价格也更高。

在一家机构提供的价目表里,乔雅登一骑绝尘,把价格在2000-6000元区间的绝大多数玻尿酸远远落在了身后,价格达到6000到16000元不等,按照最多20支玻尿酸的注射量,精灵耳原价至少得是12万元。

▲ KOL陈佳楠此前在微博上发布的精灵耳相关内容。图 / 手机截图

直播和热搜之外,各个渠道也都有精灵耳的身影。

小铭有时会去成都太古里逛街,一张张精致的面孔彰显着这座城市医美产业的发达。她们有鞠婧祎或Angelababy同款的鼻子,与迪丽热巴相似的眼睛,和范冰冰一样的精致V型下巴,比女团成员Lisa更尖的直角肩。冬天零下10摄氏度的天气里,她们会顶着一张在小铭看来完美无缺、连头发丝都十分精致的脸,穿着露出整片大腿的高跟长靴,挺胸抬头、目不斜视从她身边"咚咚"走过

一辆公交车驶过,上面写着"魔力抽脂,一天就变美"。走在路上,随处可见 医美的广告牌,高考后有"变美迎来大学生活",世界杯时有"评选最美足球 宝贝"。打开手机,小红书、抖音、淘宝等平台里,大量的整形案例分享促使 她"种草";微信公众号里,新氧、更美的公众号常年推送女明星们的整容逆 袭之路。另一个来自国元证券的数据也表明渠道广告与宣传的热闹,售价3500 元的玻尿酸,其中有2000元是广告投放和营销成本。

小铭23岁,小时候,她常常穿亲戚剩下来的旧衣服,每当看到同学买了新的书包,新的裙子,她都非常羡慕,甚至"想过要不要偷回家"。

如今,密密麻麻的医美氛围,层出不穷的渠道狂欢,更让小铭觉得,美是排在

第一位的。美的概念也似乎在她看到的世界里被重新设定,她正在认真考虑精灵耳,就像是看到了一种神奇的变美方式:"因为真的可以显脸小,我的颧骨太宽了。"

她在成都做文案工作。这份工作可以带给她每月12000元左右的薪水,其中60%以上,被她用来做各类医美项目。两年下来,花呗、借呗欠了近三万元,随时有崩盘的危险。

宁可不吃饭,不买漂亮衣服,也要存钱做医美。最初是几十到几百块的皮肤清洁,几千到上万元不等的水光针、热玛吉,然后是手术切眼袋、玻尿酸填充鼻基底、肉毒素打造直角肩、"熊猫针"去黑眼圈。

而熊猫针放在医美的谱系里,正是"上一个精灵耳"。

内卷的美

在某种程度上,可以将精灵耳的诞生看作医美行业逐渐走向成熟、透明的阶段里,为了对抗日渐升高的获客成本,寻找到一条扩大利润、扩大客户群体的新方法。

"上一个精灵耳"也是类似。林小婉是成都一家医美机构的医生,在她的印象中,在精灵耳之前,大获成功的是"熊猫针",它的推广跟一个叫"嗨体"的产品有直接联系。

嗨体是另一种注射用的透明质酸钠,主要用于治疗颈纹和改善肤质,其生产厂家正是被看作"医美第一股"的北京爱美客。最初,嗨体被用来祛除颈纹,"天鹅颈"项目诞生。随后,一个专门针对黑眼圈和泪沟的新嗨体诞生了,叫做"嗨体熊猫针"。

去年8月,林小婉收到了一份电子版的邀请函。页面显示,西安的一家机构召 开熊猫针发布会,设置了现场注射和交流分享环节,四位"行业内知名的医生 "会分享临床经验,讲解注射技法。她的同事也收到了邀请函,其中一位就去 参加了发布会。

这之后,林小婉所在的医美机构引进了这个项目,并在后续的几个月里,招徕了大量想要消除黑眼圈的消费者,熊猫针成了机构里的网红产品。

大多数的医美项目背后,都有一款专门的产品或设备的推行,就像热玛吉与热玛吉3、4、5代机器,熊猫针项目与嗨体熊猫针,精灵耳与乔雅登玻尿酸。一个关于"美"的概念的新建,需要医美机构、产品公司与多个平台的推广配合。

对这个共同定义了"新大众审美"的三方,寻找更多的用户,扩大医美消费需求是共同目的,他们正在尝试不断开发低风险、高利润的新项目。与其他项目相比,精灵耳更加独特——它需要的玻尿酸量更大,能赚更多的钱。"全脸(的项目)也用不到那么多玻尿酸",王琳说。

小铭的经历代表着大多数人接触医美从简单到复杂的顺序:先从一个1元或9.9元团购的"小气泡"入手,然后是光电类项目,比如热玛吉,接着是针剂类项目,比如肉毒素和玻尿酸,最后是手术类,手术祛眼袋。这三种项目的普及程度递减,利润率递增。究其本质,越神秘,越陌生,越赚钱。

5/5